

康桥镇开展沪语普及教育

外地小囡牵手爸妈学说上海话

■本报记者 章磊

“三、三、三，山上有只木头人，不许讲话不许动！本来要打千千万万记，现在辰光来不及，马马虎虎打十记。……”2月17日，康桥镇文化服务中心三楼一间教室，传出阵阵稚嫩童声朗诵的沪语童谣。这个由康桥镇图书馆和东方信息苑共同举办的“沪语童谣——冬天的童话”活动，吸引了30余组家长带着孩子前来参加。康桥镇图书馆馆长陈占平说，普及沪语教育，是希望传承地方方言，同时以乡音为媒，促进社会群体的融合。

“多学一些上海话”

6岁的宋明川在当天活动中表现活

跃，不仅积极参加各种游戏，还能流利地跟着主持人朗诵“木头人”“炒黄豆”等各种沪语童谣。

宋明川的妈妈唐晓春告诉记者，她家住康桥张江两镇交界处附近，因为经常到康桥镇图书馆看书，所以听说了这次“沪语童谣”活动，就报名参加了。

唐晓春是上海人，不过她的丈夫是外地人，所以，家里交流基本用的是普通话。“孩子只有在跟我外婆聊天时，才会说上海话，因为他知道老太太听不懂普通话。”她说，“我们还是希望他多学一些上海话。”

严立斌、陈曦夫妇带着34个月的女儿严尔东也来参加活动。两人都不是上海人，一个来自江苏、一个来自江西，在上海工作生活已经十多个年头。“我们两个都

属于听得懂，但不会说上海话。孩子现在在上托班，老师会说一些上海话，所以想带着她多接触一些。”严立斌说。

活动现场，大多是年轻父母带着幼儿园或小学低年级的孩子。陈占平告诉记者，这次参加活动的30余组家庭，近一半是外地来沪家庭。

促进社会群体融合

上课的老师，是来自东方信息苑的陈勤。有着5年左右沪语教育经验的她带着孩子们，一会儿做游戏，一会儿念童谣，用孩子们喜欢的方式，不仅教授沪语童谣，还加上了不少日常用语。

例如在做“木头人”游戏的过程中，孩子们不仅学到了这首童谣，还学会了怎么

用上海话来数数。寓教于乐的方式，让孩子们们的参与热情始终高涨。

“现在的孩子们接触上海话的机会越来越少，即便是本地人家庭里，爷爷奶奶为了迁就小朋友，也经常说普通话。”陈勤说，“其实，生活在上海，至少应该学习、掌握基本的上海话。”

陈占平告诉记者，开展这次“沪语童谣”活动就是出于这个目的，希望通过孩子们，让年轻的外来父母们也能够接触上海话，借此促进社会各个群体的融合。

“之前，我们已经在机关单位和康城学校分校分别举办过十余次活动，为的也是让外地来的人能够接触上海话。”他说，“我们还将把‘沪语童谣’项目继续下去，并根据参与人数等情况，看是否增加频次。”

新老居民区书记
交流社区治理心得

本报讯（记者 赵天宇）居民不处理装修垃圾怎么办？外来人员有困难要怎么帮助？拆除违建后怎么开展提升？这些居民区中的难点、热点问题，在陆家嘴街道党建服务中心“新起点”书记工作室里，正是新老居民区党组织书记交流的主题。近日，又有一批新任居民区党组织书记从工作室里“毕业”，自工作室建立以来，这里已经走出了近40名新“小巷总理”。

在陆家嘴街道，资深书记带教项目已经开展多年，新老书记之间“一对一”的带教和言传身教，让年轻书记掌握了许多居民区工作方法，并直接解决了一些疑难杂症。但是有带教书记发现，这样的带教项目，很容易演变成“事务式带教”，即新书记遇到解决不了的问题，就找老师帮忙解决。

即使是解决了一个又一个难题，但新的问题还是会持续出现，因此“新起点”书记工作室清晰地认识到，“授以鱼”式的方法虽然见效快，但只是权宜之计，在特发、突发事件中及时介入解决问题，只能是特例。工作室要将带教的重点和精力放在“授以渔”上，即传授新书记工作的方法、理念与思路，提升他们独立思考、分析和解决问题的能力。

对接政府各个部门、和不同年龄段的居民打交道、转换不同的工作角色、培养应变能力及处事不惊的定力……带教老师总结出自己多年的工作心得，并融入到教学中。同时，他们特别注意提高新书记的政治定位，即在职责上要成为党的路线方针政策的坚定执行者，引领群众跟党走，管理服务好党员，要经常思考哪些工作是能给党员群众带去温暖的、能令人难忘的，而哪些行为是会让居民心寒、万万不可做的。

逐渐地，工作室培养出一批眼中有党员群众、心中有对工作的客观认识、脑中掌握处事方法的优秀书记。工作室则再次跨前一步，着力于提升新书记的人文素养、感恩意识与领导能力，如举办诗词欣赏班、开展对群众的感恩教育、组织学习多样化话语体系等。

陆家嘴街道党建服务中心相关负责人表示，“新起点”书记工作室源于实践，也成长于实践。接下来，工作室会引导新书记掌握更多科学的学习工作方法，帮助他们成为社区治理的行家里手。

连日阴雨不歇息

大团领导干部
下基层走访忙

本报讯（记者 陈烁 通讯员 董佳丽）连日阴雨，给居民们的生活出行造成不便，大团镇各职能部门和村居也没闲着，而是冒雨不断走访，推进重点工作，为居民提供服务。

最近，大团镇的领导干部和相关部门负责人，接连实地走访和指导“美丽庭院”建设、“家门口”服务体系提质增效、“15分钟”服务圈建设，对各村“四站一室”的功能布局、建设标准、服务内容和注意事项等进行现场指导。

在南团公路垃圾临时堆放点，大团镇城运中心每日派4名监督员驻守，安排垃圾装车有序进场，合理堆放垃圾，做好全镇垃圾临时堆放、看管、中转的疏通保障工作，使堆放点在阴雨天依然保持干净整洁。

在街头巷尾，平安志愿者们一直冒雨坚守在村居一线巡逻值班，保障居民的生活安全。重要的交通路段路口，交通志愿者们一手撑着伞，一手拿着旗帜，维护着风雨中行人的安全出行。

在三墩镇委暖心睦邻点，大团生活服务中心的志愿者冒雨前来为睦邻点周围的群众带来便民服务。志愿者们不仅为社区居民群众提供免费修鞋子、理发、磨刀、量血压等服务，还向居民开展了禁毒等宣传，使居民们体会到“家门口”服务的便利。

浦兴居民
喜气洋洋猜灯谜

昨日是农历正月十五，浦东各地开展了形式多样的“闹元宵”活动，唱大戏、赏花灯、猜灯谜……处处洋溢着节日的喜庆氛围。图为浦兴社区文化活动中心大厅悬挂的千条谜语，吸引了众多居民前来竞猜。

□徐竹林 摄影报道



传统手艺惹人爱

昨天，金桥公园举办丰富多彩的元宵游园活动，吸引了众多市民和游客前来游园。图为工艺师傅向小朋友们展示捏小动物手工艺。

□徐竹林 摄影报道

书院镇多彩活动庆元宵

本报讯（记者 须双双）元宵佳节来临之际，书院镇开展丰富多彩的活动，组织居民共庆传统佳节。

昨日下午，“我们的节日”——2019年书院镇元宵节专场文艺演出拉开帷幕，吸引了500多名居民前来观看。此外，各居村以老年活动室、“家门口”服务站等为平台，纷纷开展欢度元宵主题活动。

在丽泽社区，以“奋进新十年 建美好家园”为主题的庆元宵活动吸引了社区八大自治团队成员共200余人参加。一大早，自治团队成员分工有序，拣菜、剥菜、拌馅、和面，还有人下汤圆、分汤圆，忙得不亦乐乎。活动现场，还进行猜灯谜、垃圾分类趣味小游戏等。新欣

居举办了“庆元宵包汤圆，增进居民邻里情”主题活动。在居委老年活动室内，居委班子成员还将煮好的汤圆送到辖区内八旬老人的手中。除了传统的猜灯谜、包汤圆活动外，第一居委组织居民做手指操、跳健康舞，温馨居委开展老年人健康讲座，塘北村举行了土布包制作活动。

借元宵佳节契机，新舒苑社区举办了区域化党建联建签约仪式。当天，镇社区党建服务中心、镇城市管理行政执法中队、镇社区事务受理中心、镇文化中心、上海风电科普馆等13家单位与新舒苑居民区签订共建协议，构建了结对帮带、双向促进、共同提高的党建新格局。

听沪剧 猜灯谜
合庆居民欢乐闹元宵

本报讯（记者 章磊 通讯员 姜赛娟）2月18日下午，合庆镇的元宵大戏上演，好听好看的沪剧大戏、令人绞尽脑汁的灯谜，让合庆镇居民感受到了节日的浓郁氛围。

当天，在合庆镇文化服务中心一楼多功能厅，上海乐参文化传播有限公司带来了沪剧大戏《谁是母亲》。喜欢唱戏听剧的叔叔阿姨、爷爷奶奶们，将能够容纳200多人的多功能厅挤得“水泄不通”。

场上演员演得投入，场下戏迷们也听得如痴如醉，时而敲打着节拍，时而跟着轻声哼唱，深深地沉浸在美妙的戏曲中。

而在另一边的合庆镇图书馆一楼，一改往日的安静，人流如织，一盏盏字谜彩灯装点过的图书馆耳目一新。无论男女老少，大家纷纷在灯谜前驻足翻看，有的埋头苦思，有的相互探讨谜面。猜对答案的人都能领取一份小奖品，脸上洋溢着孩子般满足的笑容。



弄堂游戏全家上阵

昨日，正值元宵佳节，潍坊街道社区文化活动中心举办了“2019潍坊社区闹元宵系列活动”。许多市民带着孩子一起来到现场，猜灯谜、包汤圆、参与弄堂游戏赛，体验传统文化的魅力。怀旧弄堂游戏作为本次活动重头戏之一，设置了滚铁环、迷你高尔夫、跳房子、袋鼠跳、套圈圈等游戏。活动现场共吸引了180组家庭的近500名家长和小朋友参赛。

图为小朋友与家长参加滚铁环比赛。 □见习记者 黄日阅 摄